

Сенникова Наталья Дмитриевна,
заведующий объединенным методико-
библиографическим отделом
Центральной городской библиотеки
МБУ «Централизованная библиотечная система»
администрации города Шахтерска

ПОТЕНЦИАЛ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ В НОВОЙ ПАРАДИГМЕ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

*«К патриотизму нельзя только призывать,
его нужно заботливо воспитывать».*
Лихачев Д.С.

В Донецкой Народной Республике большое внимание уделяется вопросам гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения. Библиотеки Шахтерского муниципального округа, как накопители исторической памяти, выступают информационным проводником между поколениями, остаются достойными хранителями патриотических традиций. Перед нашими библиотеками стоит нелёгкая задача – развитие у подрастающего поколения через книгу высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, любви к своему Отечеству. Знакомить детей с хорошей книгой - такая задача стояла перед библиотеками всегда. Работа эта целенаправленная, и библиотекари используют для этого разнообразные пути, средства и формы. Особое внимание всегда уделяется работе с художественной литературой данной тематики. Патриотическая тема была всегда значима потому, что всегда помогала понять природу человека, выявить силы добра.

Основными направлениями процесса воспитания в библиотеках Шахтерского муниципального округа являются: гражданское-патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание, приобщение детей к культурному наследию, формирование культуры здоровья, профориентация и экологическое воспитание.

Анализ опыта работы библиотек Шахтерского муниципального округа показывает, что специалисты библиотек активно работают в данном направлении, используя современные формы и методы библиотечной деятельности. Работу библиотек в этом направлении можно разделить на индивидуальную, групповую и массовую. В работе с младшими школьниками приоритетным считаем эмоциональное воздействие на ребенка (интеллектуально-познавательные игры, путешествия, беседы, творческие мастер-классы) а с подростками – формирование понятий и представлений о патриотизме, осмысление человеческих ценностей и идей, вовлечение их в нравственно ориентированную жизнедеятельность (круглые столы, часы общения, уроки памяти, исторические хронографы и др.).

Мероприятия, проводимые библиотеками нашей библиотечной системы в рамках патриотического воспитания, можно разделить на 3 группы: героико-патриотические историко-краеведческие, духовно-нравственные.

Хочу остановиться на нескольких краеведческих мероприятиях, которые, на мой взгляд, стали наиболее интересны читателям разных возрастов.

В 2023 году городу Шахтерску исполнилось 70 лет. В рамках цикла мероприятий «Хочу признаться городу в любви» к Дню города и Дню шахтера сотрудники библиотеки – филиала для детей № 10 Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» администрации города Шахтерска подготовили для воспитанников Муниципального бюджетного учреждения «Детский социальный центр» администрации города Шахтерска страницы истории «Шахтерский край мне дорог с детства!». Каждая «страница» мероприятия была посвящена определенной теме, связанной с нашим городом. Библиотекарь рассказала о истории возникновения Шахтерска, о людях в честь которых названы улицы, о профессиях, люди которых работают в нашем регионе и т.д. Для пользователей библиотеки оформили книжно-иллюстративную выставку «Здесь Родины моей

начало», на которой представлена не только краеведческая литература, а и ретро – фотографии с изображением знакомых с детства мест и улиц Шахтерска. В завершение библиотекарь предложила ребятам написать пожелания родному городу и подарила книгу «Шахтерск- родина моя».

В Центральной городской библиотеке в рамках этого же цикла состоялись краеведческие посиделки «Чем и кем славен город наш». Члены литературно-досугового клуба «У Самовара» вспоминали интересные факты о истории родного города и знаменитых людях Шахтерска. К памятной дате была подготовлена книжная выставка, на которой представлены книги, фотографии, буклеты о городе, проведен обзор тематической литературы. Центральное место на выставке заняла книга «Шахтерск: время, события, люди».

Работники библиотеки-филиала № 3 в рамках героико-патриотического проекта «Славе - не меркнуть. Традициям – жить», к 80-й годовщине со дня освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков и 70-летию со дня основания города Шахтерска работники библиотеки-филиала № 3 Муниципального бюджетного учреждения "Централизованная библиотечная система" администрации города Шахтерска организовали интерактивную площадку «Разведка». Всем известно, что разведчик должен иметь отличную память, аналитический склад ума, уметь принимать правильные решения в сложных ситуациях. На площадке жителям города предлагалось проверить свою память. Библиотекарь показывала портреты героев, именами которых названы улицы города Шахтерска. Нужно было правильно определить, как зовут героев, изображенных на портретах. В ходе мероприятия стало понятно, что историю Великой Отечественной войны лучше знают взрослые жители нашего города, правильно выполнив большинство заданий. На площадке была оформлена книжная выставка «Донбасс непреклонный», посвященная истории Донбасса в годы Великой Отечественной войны.

Центральная городская библиотека приняла участие в круглом столе "Патриотизм молодёжи: актуализация методов и форм работы", организованном Донецкой республиканской библиотекой для молодёжи. В дистанционном формате прошло обсуждение современных подходов к формированию патриотического сознания в молодёжной среде. Наша библиотека поделилась успешными практиками по теме "Историко-краеведческие и патриотические клубы в библиотеках: их деятельность, воспитательное значение".

Библиотекари Центральной городской детской библиотеки прослушали выступления участников Межрегионального круглого стола «Лаборатории детского и подросткового чтения ["#ЗнайЧитай"](#)», который прошел по инициативе Российской государственной детской библиотеки при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. Цель круглого стола – обмен опытом по выстраиванию работы в Лабораториях, направленной на изучение родного языка, воспитание патриотизма и приобщение подрастающего поколения к книге и чтению в целом. На мероприятии были рассмотрены эффективные методики развития творческих способностей у детей и подростков на примере региональных литературных занятий в Лабораториях, возможности использования в работе электронных ресурсов РГДБ по детскому чтению, перспективы развития Всероссийского проекта Лаборатории детского и подросткового чтения [«#ЗнайЧитай»](#) и многие другие вопросы.

С целью воспитания патриотизма, формирования чувства гордости за свою родину, чувства уважения и благодарности к погибшим дедам и прадедам от немецко-фашистских захватчиков и в честь 81-летия освобождения Донбасса, в Центральной городской библиотеке прошло выездное заседание краеведческого военно-патриотического клуба «Поиск» у Мемориала Славы, который находится в парке культуры и отдыха "Юбилейный". Члены клуба почтили память у вечного огня погибшим в Великой Отечественной войне и возложили цветы. Кровавопролитными были бои на территории современного Шахтерска. Библиотекарь представила историческую справку о ходе боев за наш родной город, тогда еще Катък. Ребята узнали о тяжелых страницах истории Шахтёрска, о людях, защищавших его: Лидия Литвяк, Николай Баранов, Анатолий Голубев, Иван Голосной и Владимир Антонов. В библиотечном фонде имеется книга В.Антонова «Путь к Берлину» с автографом самого Владимира

Семеновича, встреча с которым в начале 80-х годов состоялась в Центральной библиотеке. На мероприятие был приглашен участник специальной военной операции Величко Сергей Леонидович. Он поделился опытом нелегкой, но доблестной службы на передовой при выполнении задач специальной военной операции. Студенты выразили огромную благодарность воину за его героизм и отвагу.

Все формы, использованные в работе библиотек Шахтерского муниципального округа по воспитанию патриотизма, формируют у молодого поколения интерес к чтению и развивают интеллект. Воспитательное значение книги трудно переоценить. Ведь именно в детском, подростковом возрасте, когда человек восприимчив и к хорошему, и к плохому, появляется у него сильное подсознательное желание иметь идеал, которому хотелось бы подражать. И здесь очень важна роль библиотекаря. Умно и тактично мы должны помочь нашим читателям осознать то, что в крови у каждого человека – любовь к Родине. Ведь без любви к отчему краю, к родному народу, к его истории, культуре и языку нет и не может быть культурного отношения, уважения и дружбы к другим народам.